

春风化雨育英才 勇毅前行谱新篇

——淮阳中学教育高质量发展纪实

记者 侯俊豫 通讯员 楚士杰 李涛 贾晗 文/图

百年历史薪火相传,春风化雨人才辈出。近年来,淮阳中学积极落实立德树人根本任务,始终把为党育人、为国育才作为学校发展目标,以党建为引领,创新举措,在教育教学改革、完善育人机制、学生全面发展等方面取得显著成效,成为豫东教育发展的一张亮丽名片。

强根铸魂 打造优良育人环境

该校始终将政治建设置于首位,通过系统开展专题学习,深入解读党的二十大精神和新时代教育方针,不断夯实理想信念根基。组织建设坚强有力。该校持续推进“双培养”机制,把党支部建在年级;设立党员示范岗,发挥党员先锋模范作用;组建攻坚先锋队,让党旗在一一线飘扬,让党徽在一一线闪光。作风建设常抓不懈。该校严格落实中央八项规定精神,开展师德师风警示教育5场次,全体教职工签订廉洁从教承诺书,营造出风清气正、务实担当的政治生态和育人氛围。

深化改革 提升新课程教研质量

面对教育改革的深入推进和新高考改革的全面实施,该校聚焦“高素养、高质量、高品质,和谐发展”目标,坚决打好常规管理与中高考备考“两个硬仗”,大力倡导务实苦干、用情巧干、干出实绩的“三个干”精神。课程改革纵深推进。该校全面落实新课标方案,优化“基础+拓展+特色”课程体系,重点打造15门校级精品选修课程。常态化开展示范课、研讨课、跨学科融合课活动,推动教学理念与教学方法持续迭代。教研科研支撑有力。该校各教研组紧盯新高考动向,实现教研活动的制度化、主题化、系列化。成功申报市级以上规划课题7项,3个学科获批市级学科基地。该校教师在省级以上刊物发表论文42篇,多项教学成果获市级以上奖励,科研反哺教学成效显著。

五育并举 促进学生全面发展

该校坚持五育并举,促进学生全面发展。2025年上学期,该校学生获国家级奖项5人次,获省级以上奖项30余人次。在全国数理化奥林匹克竞赛中,该校有8人获一等奖,24人获二等奖。该校在体育教育方面大放异彩,学生宋弦在河南省田径锦标赛中荣获第八名,该校篮球队夺得周口市篮球锦标赛暨中学生校园篮球比赛亚军。在2025年高考中,该校高考质量持续领跑,有400余人被国内重点大学录取,本科上线率创历史新高。

立德树人 完善协同育人机制

在德育工作方面,该校坚持以文化人、以德育心。该校以弘扬中华优秀传统文化为主线,精心组织主题班会、升旗仪式、专家讲座、社会实践等活动,持续开展“美德少年”“文明班级”评选,榜样引领作用突出。协同育人机制日益完善。该校定期召开线上线下家长会,深化家校沟通,提升家庭教育指导能力。积极联动社区、文化场馆、实践基地,组织开展志愿服务、研学旅行等活动,有效拓宽全员、全过程、全方位育人渠道。文化育人成果显著。在第25届世界华人学生作文大赛中,该校有1人获全国一等奖,3人获二等奖,7人获三等奖。在第22届叶圣陶杯全国中学生新作文大赛中,该校有47人获省级奖,其中,一等奖获得者6名,二等奖获得者16名,三等奖获得者25名。

筑牢防线 守护学生健康成长

该校将安全稳定置于首位,严格落实“一岗双责”安全责任制,定期开展食品安全、交通安全等专项排查整治行动,组织应急疏散演练4场次,发现隐患立即整改,实现闭环管理。织密校园安全“防护网”。该校设立党员志愿者护学岗、班主任值班岗,与公安、城管等校外力量紧密配合,加强校园周边

环境综合治理。该校强化食堂食品安全监管,严格执行日检制度,2024年以来,未发生一起食品安全责任事故。心理健康教育提质升级。该校高标准升级心理辅导中心,配备专业设施,开足开好心理健康课程,开展团体辅导28场次、个体咨询190余人次,全方位守护学生心理健康。

淮阳中学是“全国文明校园”荣誉称号的获得者,这份沉甸甸的荣誉属于每一位辛勤耕耘的淮中人。从课堂到课后,从管理到服务,从教学到育人,淮中人用日复一日的坚守与奉献,深刻诠释了教育的真谛——以心灵唤醒心灵,以生命影响生命。

荣誉属于奋斗者。面对新征程,淮阳中学将以“归零”心态再出发,以“赶考”姿态勇争先,在高质量发展的赛道上持续奔跑,奋力谱写无愧于时代、无愧于人民的教育新篇章!



“全国最美教师”刘华东(前排右四)和学生在颁奖典礼上与航天员刘洋(前排右三)合影。



淮阳中学获得“全国文明校园”荣誉称号。

河南省淮阳中学

团结奋进攀高峰 至善发展创一流

——淮阳第一中学高质量发展巡礼

记者 侯俊豫 通讯员 张强 李云飞 文/图

锚定目标 系统架构顶层设计

该校紧紧围绕“立德树人”这一根本任务,立足“师生发展和文化环境的双一流,标准管理与教育质量的双一流”这一办学定位,以“义务教育领航学校、高中教育特色名校”为办学目标,着力构建“至尚思政、至仁德育、至慧智育、至雅美育、至强体育、至能劳育、至新科创、至悦心理”的至善课程体系及“至正党建、至诚信行管、至安安全、至真教务、至德政教、至信后勤、至明监督、至公创建”的至善管理体系,坚决实现“规模大校到质量强校,再到品牌名校”的三级跨越,切实形成“至善文化”,树立“至善教育”品牌。

思政引领 深化党团一体建设

该校坚持以高质量党建引领学校高质量发展,彰显“两廊、一馆、一本、一册、一报、一讯”的党建文化亮点和“党建+”业务融合特色,把优秀党员培养成骨干教师,把骨干教师培养成优秀党员,实现“双向转化”。进一步健全“选、育、管、推”全流程团员发展体系,选拔优秀学生组建思政宣讲团,并开展系统培训,全方位提升思政育人成效,拓展全面育人新格局。

安全教育 共筑平安和谐校园

该校坚持“安全排查常态化、值班制度规范化、责任管理网格化、应急处置科学化、心理帮扶制度化、教育培训课程化”的安全管理理念,确保责任到人、措施到位。认真上好安全教育、法治教育及生命健康教育课程,开好法治报告会,不断加大校园周边环境综合治理力度,打造干事创业的优良环境。

选优育强 强化人才队伍支撑

近年来,该校不断规范办学行为,落实项目化操作、“清单式”执行、“全链

条”督导、责任制考核、民主性评议的管理机制,依托“奋进工程”教育教学管理项目评比活动,全面提升学校办学水平。该校通过引进高层次人才、遴选优秀教师,不断为学校高质量发展注入新生力量。

多维立体 全面提升教学质量

该校深入构建“一核两翼三维四评价”的纵横立体式教学教研体系,确保学科教师“216”高效课堂技术操作规范及学生学科学习规范落地见效。该校通过开展形式多样的教学科研活动,切实提升教师的专业素养。该校不断深化名师工作室建设,持续完善“名师引领—团队共研—全员辐射”的教师发展生态。该校积极与区县联动,搭建学科建设、课程开发、教师培养的高端平台,打造教研联动、考试同步、资源共享的区域教育发展共同体,实现合作共赢。

五育融合 拓展全面育人新格局

该校狠抓德育常规管理工作,持续开展班主任心语、主题班会课、精品社团建设等工作,做到常规有优化、创新有突破,促使学生养成良好的行为习惯,切实提升学生的综合素养。该校大力开展心理健康教育系列活动,构建科学合理的心理健康教育体系。

优化服务保障 提升服务效能

该校建立健全生活服务工作监督体系,做好学校食品安全工作,让学生安心,让家长放心。该校积极推进公寓改造项目建设,为教职工打造舒适、安全、便捷的居住环境,为学校高质量发展提供有力保障。

展望未来,淮阳第一中学将继续深耕教育教学改革,拓宽发展视野,用更优质的教育资源、更卓越的办学成果,回应时代的期待与社会的重托,让淮阳第一中学的品牌之光更加璀璨。



学校负责人对学生免费发放暖心水果。



高效课堂现场。



成人礼现场。

优美校园环境。



学生参加思政课实践活动。



特色课程成果展演。